제 1대 글로벌 커뮤니케이션학부 학생회장 입후보자 공약문 

안녕하세요! 제 1대 글로벌 커뮤니케이션 학생회장 선거 입후보자  
 
정 • 국제문화학과 16학번 최 승 용
부 • 영어영문학과 18학번 박 시 은 

입니다.

코로나로 인해 힘든 시간을 보내시는 와중에 시간 내주셔서 감사합니다.
두 개의 과가 합쳐져 "글로벌 커뮤니케이션 학부"라는 이름을 가지고 새로운 시작을 하게 되었습니다. 서로의 장점들이 모여 통합이 된 더 좋은 학부로 만드는 제 1대 글로벌 커뮤니케이션 학부 학생회가 되겠습니다.

1. 소통함 설치/익명 카카오톡

· 학생들이 직접 말하기 어려운 부분을 수렴하기 위해 익명 카카오톡을 만들고, 지정된 장소에 소통함을 설치하고 주기적으로 확인 후, 가능한 부분은 조치하는 형식으로 진행하겠습니다.


2. 과 잠바/로고 디자인 
· 2개의 학과가 통합되면서 로고도 바뀌면서, 과 잠바를 새로 맞추어야 한다고 생각했습니다. 학부 이름에 맞는 로고와 과 잠바 디자인을 충분한 상의를 통해 새로 만들어 보려고 합니다. 예시로 저희가 만든 로고를 첨부 파일에서 확인하실 수 있습니다.


3. 시설 개선

· 과방 통합
  현재 글로벌 커뮤니케이션 학부에서는 2층에 영어영문학과 과방 1개, 3층에 독어독    문, 국제문화학과 과방이 2개 총 3개가 있습니다.
  2층 과방은 그대로 유지하고, 3층 독·국제문화 과방 사이에 있는 벽을 허물어 더    넓고 쾌적한 환경 조성하고 싶습니다. 하지만 이는 학교측에 승인이 있어야 진행할 수 있는 내용입니다. 이 사항을 승인받기 위해 적극적으로 나서 실천하고자 하는 모습을 보이겠습니다. 
	
 - 학생들의 의견을 반영하여, 학부 내에서 개선이 필요한 부분이 있다고 생각하는      곳을 개선하려고 합니다.  


4. 동아리

· 현재 존재하는 동아리 유지·개선
  현재 학부에는 여러 종류의 동아리가 있습니다.
  동아리에 무엇이 필요하며, 고칠 점이 있는지 확인 후, 개선하는 방향으로 도움을    주고 싶습니다. 

· 새로운 동아리 창설 (학과장님에게 신청서 제출과 담당 교수님 구하기)
  새로운 동아리를 만들고 싶습니다. 대학 생활 중 동아리만큼 좋은 추억을 만들기     좋은 것은 없다고 생각합니다. 생각해 놓은 동아리는 볼링 동아리입니다.
  저뿐만 아니라 여러분들도 본인이 관심 있는 동아리를 만들고, 활동을 이어나가는    동아리 활성화 활동을 할 것입니다.   


5. 학회비 사용 내용 공개

-학회비 사용 시, 학부 SNS와 강의실에 사용 내용 벽보 붙이기
 학회비는 가장 예민한 사항이라고 생각합니다.
 저 또한 가장 중요하게 생각하며, 여러분들이 내주신 학회비를 사용하면, 그 사용내   역을 빠짐없이 내용을 공개할 것이며, 학교에서 진행되는 정기 감사, 결산보고서 등의 내용 또한 공개하여 학부 SNS에 개시하고, 강의실에 사용 내용 벽보를 붙여서, 부끄러움 없이 학회비 사용을 하겠습니다. 


6. 문화콘텐츠대학 연합 행사

-서로 다른 과들이 합쳐져 잘 어울리기 위한 단합 행사
 저희 학부에만 국한되지 않고, 같은 단과대학 학과와 연합 행사를 하려고 합니다.
 예시로 e스포츠게임 대회를 계획하고 있는데, 이는 저희 문화콘텐츠대학 타 학과랑   게임대회를 하는 것입니다. 같은 학과 사람들끼리 팀을 꾸려, 다른 학과와 즐겁게 경쟁하며 노는 행사로 계획하고 있습니다.

이상으로 공약 설명이었습니다.
학과의 발전과 학우 여러분을 위해 노력하겠습니다.


제 1대 글로벌 커뮤니케이션학부 학생회장 입후보자

국제문화학과 16학번 최 승 용
영어영문학과 18학번 박 시 은


